Bateria 2° ano  BIOLOGIA 3° trimestre
1- UERJ2011( 1ºEX.Q.Q.42)- Os hormônios exercem papel fundamental na integração do controle metabólico do organismo humano. Algumas das etapas do metabolismo estimuladas por hormônios estão resumidas a seguir:

1 - gliconeogênese hepática;

2 - síntese de glicogênio;

3 - mobilização do Ca++ do osso.

Os hormônios insulina, paratormônio e epinefrina estimulam, respectivamente, as seguintes etapas:

(A) 2, 3, 1

(B) 1, 2, 3

(C) 3, 2, 1

(D) 1, 3, 2

Resposta A

2-UERJ2010(22)-Como consequência dos mecanismos que regulam a pressão osmótica dos peixes marinhos, os peixes ósseos precisam beber água do mar, enquanto os cartilaginosos não. 
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O gráfico abaixo mostra a osmolaridade do plasma sanguíneo de peixes marinhos, em relação à da água do mar. A coluna do gráfico que representa a osmolaridade do plasma dos elasmobrânquios e a substância orgânica importante para a manutenção da pressão osmótica nesses animais estão indicadas em:
(A) 1 - ácido úrico
(B) 2 - glicina

(C) 3 - glicose
(D) 4 – ureia

R:D
3-UERJ2010(27)- Células adultas removidas de tecidos normais de uma pessoa podem ser infectadas com certos tipos de retrovírus ou com adenovírus geneticamente modificados, a fim de produzir as denominadas células-tronco induzidas. Essa manipulação é feita com a introdução, no genoma viral, de cerca de quatro genes retirados de células embrionárias

humanas, tornando a célula adulta indiferenciada. O uso terapêutico de células-tronco induzidas, no entanto, ainda sofre restrições. 

Observe a tabela a seguir:
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Células-tronco induzidas originárias de um paciente, se usadas nele próprio, apresentariam as consequências identificadas pelos números:

(A) 1, 3 e 6

(B) 1, 4 e 5

(C) 2, 3 e 5
(D) 2, 4 e 6

R: B
4- UERJ2010(36)- No fígado, o transporte de glicose é realizado por difusão passiva mediada por proteínas transportadoras da membrana plasmática.

Em um experimento, cuja base consistiu em cultivar células hepáticas em um meio adequado, foram seguidos os seguintes passos:

· - adicionar ao meio de cultivo uma concentração de glicose suficiente para manter, já no primeiro minuto, seu transportador saturado;

· - medir, a partir do primeiro minuto de incubação, a velocidade V do transporte de glicose para o interior dos hepatócitos;

· - bloquear, após três minutos de incubação, o metabolismo da glicose já absorvida, por meio da adição de um inibidor da enzima glicoquinase.

Nos gráficos abaixo, os valores de V são medidos em função do tempo de incubação:

O resultado do experimento descrito está representado na curva do gráfico indicado por:

(A) W

(B) X

(C) Y

(D) Z

R: A

5- UERJ2012(1ºEX.Q.29)- O aumento da poluição atmosférica, especialmente pelo acúmulo de gases do efeito estufa, como o CO2, tem acarretado a elevação da temperatura global. Alguns seres vivos, no entanto, apresentam um metabolismo capaz de fixar esse gás em matéria orgânica. Em condições ideais, o grupo de organismos com maior capacidade de fixar CO2 é:

(A) levedo

(B) bactéria

(C) zooplâncton

(D) fitoplâncton
R: D

6-(UERJ212. 2ºEX.Q.27) Em períodos de jejum, após se esgotarem as reservas de carboidratos, a glicose circulante a ser utilizada pelo cérebro deverá originar-se, por gliconeogênese, da seguinte fonte de carbono:

(A) riboses

(B) esteroides

(C) aminoácidos

(D) ácidos graxos
R: C

7- UERJ2013(2ºEX.QUAL.32) O hormônio aldosterona, produzido pela região cortical das glândulas suprarrenais, aumenta a absorção do íon Na+ pelos túbulos renais. Quanto menor a concentração desse íon nos líquidos extracelulares, maior é a produção de aldosterona.
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Em um experimento para analisar o funcionamento dos túbulos renais, alguns pacientes foram submetidos a quatro diferentes dietas alimentares. Os resultados obtidos estão indicados no gráfico abaixo, no qual a barra I corresponde à taxa de absorção de água em um paciente com valor normal de concentração extracelular de Na+.
A barra que indica o resultado correspondente a um paciente submetido a uma rígida dieta de restrição de NaCl é a de número:

(A) II

(B) III                   

(C) IV

(D) V
Resposta B
Sistema  Circulatório
1-PUC-RS-2001) 
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A ordem correta dos parênteses, de cima para baixo, está contida na alternativa

a) I - II - III

b) I - III - II

c) II - I - III

d) III - I - II

e) III - II - I

2-(Fuvest-1994)
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A tabela a seguir apresenta resultado do exame de sanguede três pacientes adultos, do sexo masculino, e os valores considerados normais para indivíduos clinicamente sadios. 

a) Quem tem dificuldade na coagulação do sangue? Que informação, contida na tabela, foi usada para responder?

b) Quem tem problemas no transporte de oxigênio? Que informação, contida na tabela, foi usada para responder?

3- (Vunesp-2008) (...)  a Fifa decidiu ratificar a proibição de  jogos internacionais em estádios localizados em altitudes acima de 2 750 metros. Para a Fifa, partidas internacionais acima desta altitude serão disputadas apenas após um período mínimo de adaptação de uma semana para os atletas. No caso de um jogo a mais de 3 mil metros do nível do mar, este período de aclimatação sobe para pelo menos duas semanas.
(www.globoesporte.globo.com. Acessado em 15.03.2008.)

Fifa suspende a proibição de partidas em altas altitudes, atendendo à pressão dos países sul-americanos (…) O presidente da entidade anunciou que a suspensão da proibição é temporária.

(www.esporte.uol.com.br/futebol. Acessado em 25.05.2008.)

Com base nos conhecimentos sobre circulação e respiração humanas, justifique a posição anterior da Fifa que permitiria que jogos de futebol fossem realizados em locais de elevada altitude apenas após um período de adaptação dos atletas.
4-(UFMG-2006) Analise estas figuras:
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A obstrução dos vasos indicados observada nessas figuras  pode causar infarto do miocárdio, o que implica sérios danos ao coração e pode, às vezes, resultar em morte. Considerando-se a ocorrência de infarto, é INCORRETO afirmar que:
a) o aporte de oxigênio para o músculo cardíaco fica reduzido.

b) a lesão do miocárdio é conseqüência da morte de células endoteliais.

c) a ingestão de gordura animal e o sedentarismo são fatores de risco.

d) a produção de energia nas células musculares fica comprometida.

5-(Unicamp-2005) É comum, nos dias de hoje, ouvirmos  dizer: “estou com o colesterol alto no sangue”. A presença de colesterol no sangue, em concentração adequada, não é problema, pois é um componente importante ao organismo. Porém, o aumento das partículas LDL (lipoproteína de baixa densidade), que transportam o colesterol no plasma sanguíneo, leva à formação de placas ateroscleróticas nos vasos, causa freqüente de infarto do miocárdio. Nos indivíduos normais, a LDL circulante é internalizada nas células através de pinocitose e chega aos lisossomos. O colesterol é liberado da partícula LDL e passa para o citosol para ser utilizado pela célula.
a) O colesterol é liberado da partícula LDL no lisossomo. Que função essa organela exerce na célula?

b) A pinocitose é um processo celular de internalização de substâncias. Indique outro processo de internalização encontrado nos organismos e explique no que difere da pinocitose.

c) Cite um processo no qual o colesterol é utilizado.
6-(Fuvest-2000) Em condições normais, nem todo o gás  oxigênio transportado pelo sangue é liberado nos tecidos corporais; um pouco dele continua retido nas moléculas de hemoglobina. No entanto, um aumento da temperatura ou uma queda do pH faz com que a hemoglobina libere uma quantidade adicional de gás oxigênio. 

a) Explique a relação entre atividade muscular e aumento de temperatura.

b) Explique a relação entre atividade muscular e queda de pH.

c) Explique de que maneira o comportamento da hemoglobina, descrito no texto, pode ser benéfico para

músculos em atividade intensa.
Sistema Excretor

7- (Vunesp-1998) Considere as funções do rim humano. 
a) Quais os principais processos que ocorrem, respectivamente, no glomérulo localizado na cápsula de

Bowman e no túbulo do néfron? 

b) Cite uma substância orgânica filtrada que será reabsorvida pelo sangue e dê o nome da principal

substância tóxica que será filtrada e posteriormente eliminada pela urina. 

8- (Fuvest-2000) A degradação dos aminoácidos ingerido na alimentação gera como subproduto a amônia. Nos mamíferos, a amônia é transformada em uréia. Esse processo ocorre
a) no pâncreas.

b) no fígado

c) nos rins.

d) na bexiga urinária

e) no baço.

9-(Unicamp-2000) O controle do volume de líquido  circulante em mamíferos é feito através dos rins, que ou eliminam o excesso de água ou reduzem a quantidade de urina produzida quando há deficiência de água. Além disso, os rins são responsáveis também pela excreção de vários metabólitos e íons.
a) Qual é o hormônio responsável pelo controle do volume hídrico do organismo? Onde ele é produzido?

b) Qual é o mecanismo de ação desse hormônio?

c) Qual é o principal metabólito excretado pelos rins? De que substâncias esse metabólito se origina?

10- (UFC-2007) Pesquisas realizadas recentemente no  Instituto do Coração do Hospital das Clínicas de São Paulo fazem correlação entre altas taxas de ácido úrico e a elevação do risco de enfarte, ou seja, há relação entre altas taxas de ácido úrico e a existência de placas calcificadas nas artérias. Esse fato pode causar enfarte fatal. Sem entrar em pormenores da pesquisa, mas apenas tendo conhecimento dos princípios básicos de fisiologia, anatomia e metabolismo celular animal, responda ao que se pede.
a) O ácido úrico é resultado da metabolização de qual categoria de substância química formadora dos animais?

b) Qual o sistema e o órgão do corpo responsáveis diretamente pelo acúmulo de ácido úrico? Sistema: 

Órgão:

c) A formação das placas calcificadas nas artérias compromete o funcionamento normal de um dos seus

tecidos constituintes. Qual é esse tecido?

d) Qual táxon animal de invertebrado produz, normalmente, grandes quantidades de ácido úrico?

e) Qual a explicação fisiológica para os animais terrestresproduzirem ácido úrico em grandes quantidades?

11-(PUC - RJ-2008) A água, por ter um alto calor  ácido úrico  uréia  específico, é um elemento importante para a regulação da temperatura corporal em todos os chamados animais de sangue quente. A quantidade de água necessária para a manutenção da estabilidade da temperatura corporal varia, basicamente, em função de dois processos: a sudorese e a produção de urina. Assinale a opção que aponta corretamente como funciona esse controle.
a) Quando há aumento da temperatura ambiente o indivíduo produz menor quantidade de suor e menor quantidade de urina.

b) Quando há aumento da temperatura ambiente, o indivíduo produz maior quantidade de suor e maior

quantidade de urina.

c) Quando há diminuição da temperatura ambiente, o indivíduo produz menor quantidade de suor e maior

quantidade de urina.
d) Quando há diminuição da temperatura ambiente, o indivíduo produz maior quantidade de suor e menor

quantidade de urina.

e) Quando há diminuição da temperatura ambiente, o indivíduo produz maior quantidade de suor e maior

quantidade de urina.
12-(FUVEST-2008) Em algumas doenças humanas, o  funcionamento dos rins fica comprometido. São
conseqüências diretas do mau funcionamento dos rins: 

a)  acúmulo de produtos nitrogenados tóxicos no sangue e elevação da pressão arterial. 

b)  redução do nível de insulina e acúmulo de produtos nitrogenados tóxicos no sangue.  
c) não-produção de bile e enzimas hidrolíticas importantes na digestão das gorduras. 

d)  redução do nível de hormônio antidiurético e elevação do nível de glicose no sangue. 

e)  redução do nível de aldosterona, que regula a pressão osmótica do sangue.
Sistema Respiratório
13-(Unicamp-1998) Os fumantes causam maiores danos às  suas vias e superfícies respiratórias ao introduzir nelas partículas de tabaco e substâncias como nicotina em concentrações maiores do que as existentes no ar.  Essas substâncias inicialmente paralisam os cílios na traquéia e brônquios e posteriormente os destroem. Além disso, a nicotina provoca a liberação excessiva de adrenalina no sangue aumentando o risco de acidentes vasculares. 
a) A que tipo de tecido estão associados os cílios?   

b) Qual é a conseqüência da  paralisação e destruição dos cílios das vias respiratórias?

c) Explique como os efeitos fisiológicos da liberação da adrenalina podem aumentar os riscos de acidentes vasculares. 

d) Onde é produzida a adrenalina?

14-(Unicamp-2000) No século XVIII foram feitos  experimentos simples mostrando que um camundongo
colocado em um recipiente de vidro fechado morria depois de algum tempo. Posteriormente, uma planta e um camundongo foram colocados em um recipiente de vidro, fechado e iluminado, e verificou-se que o animal não morria.

a) Por que o camundongo morria no primeiro experimento?

b) Que processos interativos no segundo experimento permitem a sobrevivência do camundongo? Explique.

c) Quais as organelas celulares relacionadas a cada um dos processos mencionados na sua resposta ao item b?

15-Fuvest-2004) Na figura, as curvas mostram a variação  da quantidade relativa de gás oxigênio (O
) ligado à hemoglobina humana em função da pressão parcial de O (PO), em pH 7,2 e pH 7,4. Por exemplo, a uma PO de 104 mmHg em pH 7,4, como a encontrada nos pulmões, a hemoglobina está com uma saturação de O  de cerca de 98%.
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a) Qual é o efeito do abaixamento do pH, de 7,4 para 7,2,  sobre a capacidade de a hemoglobina se ligar ao gás oxigênio?
b) Qual é a porcentagem de saturação da hemoglobina por O , em um tecido com alta atividade metabólica, em que a PO do sangue é de 14 mmHg e o pH 7,2, devido à maior concentração de gás  carbônico (CO)?
c) Que processo celular é o principal responsável pelo abaixamento do pH do sangue nos tecidos com alta

atividade metabólica?

d) Que efeito benéfico, para as células, tem o pH mais baixo do sangue que banha os tecidos com alta atividade metabólica?

16-(PUC-RJ-2001) A respiração é a troca de gases do  organismo com o ambiente. Nela o ar entra e sai dos pulmões graças à contração do diafragma. Considere as seguintes etapas do processo respiratório no homem:
I. Durante a inspiração, o diafragma se contrai e desce aumentando o volume da caixa toráxica.

II. Quando a pressão interna na caixa toráxica diminui e se torna menor que a pressão do ar atmosférico, o ar penetra nos pulmões.

III. Durante a expiração, o volume toráxico aumenta, e a pressão interna se torna menor que a pressão do ar atmosférico.

IV. Quando o diafragma relaxa, ele reduz o volume toráxico e empurra o ar usado para fora dos pulmões.

Assinale as opções corretas:

(A) I e II.          

(B) II, III e IV.

(C) I, II e III.      

(D) I, II e IV.

(E) Todas. 

17-VUNESP-2009) ... João, com o sobrenome de Limeira, agrediu e insultou a moça, irritado naturalmente com os seus desdéns. Martinha recolheu-se à casa. Nova agressão, à porta. Martinha, indignada, mas ainda prudente, disse ao importuno: “Não se aproxime, que eu lhe furo”. João Limeira aproximou-se, ela deu-lhe uma punhalada, que o matou instantaneamente.
(Machado de Assis. O punhal de Martinha, 1894.)

Perfurações no tórax, provocadas por objetos pontiagudos como facas e punhais, ainda que não atinjam qualquer órgão vital, se permanecerem abertas podem matar o sujeito por asfixia. Expli- que por que isso pode ocorrer.
18- (ENEM-2008) A  figura  abaixo  apresenta  dados   percentuais  que integram os Indicadores Básicos para a Saúde, relativos às principais  causas  de  mortalidade  de  pessoas  do  sexo masculino.
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Com base nos dados, conclui-se que  
a)  a  proporção  de  mortes  por  doenças  isquêmicas  do coração é maior na  faixa etária de 30 a 59 anos que na faixa etária dos 60 anos ou mais. 

b)  pelo menos 50% das mortes na faixa etária de 15 a 29 anos  ocorrem  por  agressões  ou  por  causas  externas de intenção indeterminada. 

c)  as doenças do aparelho  circulatório  causam, na  faixa etária de 60  anos ou mais, menor número de mortes que as doenças do aparelho respiratório. 

d)  uma campanha educativa contra o consumo excessivo de  bebidas  alcoólicas  teria  menor  impacto  nos indicadores  de  mortalidade  relativos  às  faixas etárias de 15 a 59 anos que na faixa etária de 60 anos ou mais. 

e) o Ministério da Saúde deve atuar preferencialmente no combate  e  na  prevenção  de  doenças  do  aparelho respiratório  dos  indivíduos  na  faixa  etária  de  15  a 59 anos.

Sistema Endócrino
19- (Fuvest-1998) Uma jovem que sempre foi saudável  chegou a um hospital em estado de coma. O histórico da paciente revelou que ela recebera erroneamente injeção de uma dose excessiva de insulina. 
a) Por que a injeção de insulina induziu o coma na jovem? 

b) A insulina é normalmente administrada a pacientes com disfunção de que órgão? Qual é a doença causada pela deficiência de insulina?
20- (Fuvest-1999) Ana e Maria são gêmeas idênticas. Maria, aos 10 anos, teve seus dois ovários removidos cirurgicamente e nunca se submeteu a tratamento com hormônios. Atualmente, as gêmeas têm 25 anos de idade e  apresentam diferenças físicas e fisiológicas decorrentes da remoção das gônadas.

a) Cite duas dessas diferenças.

b) Se Maria tivesse sido operada aos 18 anos, as diferenças entre ela e Ana seriam as mesmas que apresentam atualmente? Justifique.

21 (Unicamp-1999) Uma jovem atleta, desejosa de melhorar  seu desempenho, começou a submeter-se a um tratamento intensivo que consistia em exercícios e injeções intramusculares periódicas providenciadas pela equipe técnica de seu clube. Depois de algum tempo, ela notou que sua massa muscular, sua velocidade e sua resistência tinham aumentado, mas seus cabelos passaram a cair, ao mesmo tempo em que surgiram pêlos em seu corpo e as menstruações começaram a falhar. 
a) Que tipo de substância os técnicos do clube estariam ministrando à atleta? 

b) Explique por que as menstruações começaram a falhar. 

22- (UFSCar-2001) Logo após a nidação do ovo humano, o  embrião começa a produzir um hormônio que estimula os ovários a continuar produzindo estrógeno e progesterona, de modo a manter o espessamento do endométrio.Esse hormônio é
a) a testosterona.

b) a prolactina.

c) o hormônio luteinizante.

d) a gonadotrofina coriônica.

e) o hormônio folículo estimulante.

23- (UECE-2002) É verdadeiro afirmar com relação aos 
hormônios:

a) O hormônio tireotrófico é produzido na tireóide e regula a taxa de crescimento do organismo

b) A adrenalina é produzida pela adeno-hipófise e seu efeito no organismo pode provocar o aumento do ritmo respiratório e circulatório bem como a elevação da pressão arterial.

c) A ocitocina é um hormônio masculino relacionado com a regulação das glândulas sexuais

d) O paratormônio é produzido nas paratireóides e regula a taxa de cálcio no organismo.

24-(UFSCar-2008) Uma terapia experimental com células- tronco, projetada para reverter a evolução da diabetes tipo 1, permitiu aos portadores da doença se livrarem das injeções de insulina por meses e, em um caso, por três anos, revelou um estudo publicado [...] nos Estados Unidos.
(Uol, 10.04.2007.)

Em entrevistas concedidas à imprensa, os médicos responsáveis pela pesquisa afirmam que não se pode ainda falar em cura desse tipo de diabetes, mas se mostram otimistas com os resultados já obtidos. Explicando os procedimentos empregados no tratamento proposto, os médicos afirmam que, devido à natureza de doença autoimune do diabetes melito tipo 1, o tratamento prevê também a aplicação de quimioterapia com drogas imunossupressoras. Isso tem gerado sérias críticas ao trabalho de cientistas

americanos. Outro ponto também criticado é que a pesquisa foi desenvolvida sem um “grupo-controle”.

a) Qual a relação entre o pâncreas e a ocorrência de diabetes melito tipo 1?

b) Por que a ausência de grupos-controle é uma das críticas dos cientistas aos resultados do Estudo?

Sistema nervoso
25- (FaZU-2001) A região de encontro entre os neurônios e entre neurônios e órgãos, onde ocorre a transmissão química de impulsos elétricos, é denominada:

a) desmossomos  
b) axônio 

c) neuroglia

d) bainha de mielina

e) sinapse 
26) (Fuvest-1995) Qual dos seguintes comportamentos  envolve maior número de órgãos do sistema nervoso?
a) Salivar ao sentir o aroma de comida gostosa.

b) Levantar a perna quando o médico toca com martelo no joelho do paciente.

c) Piscar com a aproximação brusca de um objeto.

d) Retirar bruscamente a mão ao tocar um objeto muito quente.

e) Preencher uma ficha de identificação.

27-(Fuvest-2004) O esquema representa dois neurônios contíguos (I e II), no corpo de um animal, e sua posição em  relação a duas estruturas corporais identificadas por X e Y.
a) Tomando-se as estruturas X e Y como referência, em que  sentido se propagam os impulsos nervosos através dos neurônios I e II?
b) Considerando-se que, na sinapse mostrada, não há contato físico entre os dois neurônios, o que permite a transmissão do impulso nervoso entre eles?

c) Explique o mecanismo que garante a transmissão unidirecional do impulso nervoso na sinapse.

28- (Unicamp-2004) O locutor, ao narrar uma partida de  futebol, faz com que o torcedor se alegre ou se desaponte com as informações que recebe sobre os gols feitos ou perdidos na partida. As reações que o torcedor apresenta ao ouvir as jogadas são geradas pela integração dos sistemas nervoso e endócrino.
a) A vibração do torcedor ao ouvir um gol é resultado da chegada dessa informação no cérebro através da interação entre os neurônios. Como se transmite a informação através de dois neurônios?

b) A raiva do torcedor, quando o time adversário marca um gol, muitas vezes é acompanhada por uma alteração do sistema cardiovascular resultante de respostas endócrinas e nervosas. Qual é a alteração cardiovascular mais comum nesse caso? Que fator endócrino é o responsável por essa alteração?

29- (Unicamp-2005) “Os ouvidos não têm pálpebras”. A  frase do poeta e escritor Décio Pignatari mostra que não podemos nos proteger dos sons desconfortáveis fechando os ouvidos, como fazemos naturalmente com os olhos. O ruído excessivo, que atinge o auge em concertos de rock, causa problemas auditivos. Nesses concertos, cerca de 120 decibéis são transmitidos durante mais de duas horas seguidas, quando, de acordo com recomendações médicas, deveriam ser limitados a 3 minutos e 45 segundos. Quem ouve música alta, em fones de ouvido, também está sujeito a danos graves e irreversíveis, já que, uma vez lesadas, as células do ouvido não se regeneram. (Adaptado de Época, 10 de agosto de 1998).
a) O ouvido é constituído por três partes. Quais são essas partes? Em qual delas estão as células lesadas pelo excesso de ruído?

b) Indique a função de cada uma das três partes na audição.
30-(UFC-2003) Botox é um produto comercial que consiste  da toxina botulínica que age bloqueando a função nervosa. É utilizado no tratamento de pessoas que sofrem de contrações anormais dos músculos, como também no tratamento cosmetológico dos sinais de envelhecimento facial. Esta neurotoxina atua como relaxante muscular e, assim, age:
I.  bloqueando a liberação de acetil colina nas terminações nervosas dos músculos.

II. impedindo que o músculo receba a mensagem do cérebro para se contrair.

III. inibindo a enzima acetilcolinesterase, que destrói a acetilcolina.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente I é verdadeira.

b) Somente II é verdadeira.

c) Somente I e II são verdadeiras.

d) Somente III é verdadeira.

e) I, II e III são verdadeiras.

